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ㄧ、題組題：76％（每一小題2分）
1、2011年3月11日，日本發生大地震及海嘯，關東諸多地區受到嚴重衝擊。臺灣各界發起賑災募款活動，結果募得金額將近60億元新臺幣，高居各國之首。不過，在這一波熱心的援日風潮之下，國內的社福團體卻面臨募款不易、募款金額減少的問題。
(1) (  )
請問上述募款情形凸顯下列何種概念？  (A)自由競爭  (B)比較利益  (C)永續發展  (D)資源有限。
答案：(D)
解析：國人捐款幫助日本，卻導致國內社福團體募款金額減少，顯示捐款也有資源有限的問題，捐款人必須在不同的捐款對象上作取捨。
(2) (  )
從經濟學的角度來看這次募款，下列敘述何者正確？  (A)國人捐款給日本的行為不符合經濟學所說的自利心  (B)臺灣的對日捐款最多，顯示臺灣有捐款的比較利益  (C)臺灣的捐款將有助於日本災後的生產可能曲線外移  (D)臺灣採行效率高的市場經濟制度，因而有能力捐款。
答案：(C)
解析：(A)為了理念、快樂、感情、人道價值等而無償幫助別人，也符合經濟學所說的自利心。(B)比較利益是指在經濟活動分工時，能以最低的機會成本生產的情形。(C)捐款能增加日本投入生產的資源數量，使其災後的生產可能曲線外移。(D)臺灣採取的是混合經濟制度。
2、報導一：政府為了避免房價泡沫化，決定針對非自用住宅課徵奢侈稅，以減少投資客炒房的誘因，並使真正需要住
宅的購屋族，能趁房市冷卻時置產。
報導二：根據永慶房屋的調查，奢侈稅上路後，民眾看跌未來的房價，購屋態度轉趨觀望，許多人決定將購屋日期延後。以臺北市來說，奢侈稅的衝擊已使房價下修10%到15%的幅度，房仲業者認為房價要再下探會有相當的難度。
報導三：施行奢侈稅後，「海外回臺置產者」及「自由行來臺的陸客」很可能成為臺灣房市的重要買家。其中，回臺置產者對於臺灣走向國際化扮演重要角色；而自由行的陸客一旦對臺灣有較深的瞭解，便有可能在臺灣置產，以進行資產配置和展現身分地位。
(3) (  )
請問僅根據報導二可知，政府課徵奢侈稅對於臺北市房屋供需短期間的影響，應為下列何者？  (A)[image: image1.jpg]
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  (D)[image: image4.jpg]



答案：(A)
(4) (  )
請問下列敘述何者「錯誤」？  (A)報導一顯示政府認為課稅可壓低房價  (B)報導二稱「房價要再下探會有相當的難度」，是因為臺北市房屋需求有限  (C)報導二稱民眾看跌未來的房價，主要是民眾預期奢侈稅將使房屋的需求減少  (D)報導三稱「海外回臺置產者」及「自由行來臺的陸客」將是房市的新活水，主要原因是這兩類人士在臺有購屋需求
答案：(B)
(5) (  )
請問下列因果關係的敘述何者正確？  (A)若民眾預期房屋價格下跌，則需求曲線向右移  (B)若民眾預期房屋價格上漲，則需求曲線向左移  (C)短期投資客預期將要課奢侈稅，則需求曲線向右移  (D)短期投資客預期將要課奢侈稅，則需求曲線向左移
答案：(D)
解析：(D)課徵奢侈稅會使短期內出售房屋的利潤減少，不利於短期投資客進行操作，因此他們對房屋的需求會減少。
3、假設麵包市場的需求曲線為QD = 10 – 2P，供給曲線為QS = –2 + 2P，其中QD為麵包的需求量，QS為麵包的供給量，P為麵包的價格。請回答下列問題：
(6) (  )
麵包的均衡價格及均衡數量分別為多少？  (A)均衡價格6，均衡數量4  (B)均衡價格6，均衡數量8  (C)均衡價格3，均衡數量4  (D)均衡價格2，均衡數量5

答案：(C)
解析：QD = 10–2P = QS =–2 + 2P，則4P = 12，P = 3，Q = 4。
(7) (  )
若政府對每單位麵包課徵1元的從量稅，即廠商每賣出1單位麵包須向政府繳交1元的稅，請求出均衡價格及數量?  (A)均衡價格3，均衡數量4  (B)均衡價格2.5，均衡數量5  (C)均衡價格3.5，均衡數量4  (D)均衡價格2.5，均衡數量1.5

答案：(B)
解析：課稅前，市場上價格與供給量的關係為
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，也就是說，當價格為P時，廠商願意供應
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單位的麵包。現在政府對每單位麵包課1元的從量稅，也就是說，假設麵包在市面上的新價格為PN時，廠商每賣1單位麵包實際上只能收到(PN–1)元。因此，如果要廠商供應
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單位的麵包，市面上的價格PN必須等於
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元才行，因此，課稅下的供給函數會變成
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4、梅兩新公司可生產貨車及轎車兩種產品，下表是它的生產可能組合，試回答以下問題：
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(8) (  )
關於這個生產可能組合的敘述，以下何者為非？  (A)所畫成的生產可能曲線為一封閉之曲線  (B)並非任何一個組合都已經充分地利用了生產資源  (C)它所代表的是一種取捨關係，也是該公司的最大產能  (D)除非生產技術進步或投入的資源增加，不然此線不會往外擴張
答案：(B)
解析：(B)任何一個組合都已經充分地利用了生產資源。
(9) (  )
假設有一點A的生產可能組合是(25, 25)，請問關於A點之敘述何者為是？  (A)A點在生產可能曲線之外，代表目前無法做到  (B)A點在生產可能曲線之外，代表目前可以達成  (C)A點在生產可能曲線之內，代表已充分發揮產能  (D)A點在生產可能曲線之內，代表尚未充分發揮產能
答案：(A)
解析：從表格中的生產組合丙來看，當生產20輛貨車時，轎車最多只能生產20輛；從生產組合丁來看，當貨車增加為30輛時，轎車則減少為10輛。由此可知，當貨車產量為25輛時，轎車產量勢必介於10－20輛之間，因此，(25, 25)的生產組合是目前無法做到的。
(10) (  )
承上題，假設因經濟不景氣，該公司大量裁員，則以下何者可能是新的生產可能組合？  (A)(30, 0)  (B)(5, 40)  (C)(10, 30)  (D)(15, 30)

答案：(A)
解析：公司大量裁員，則公司的生產力會降低，生產可能曲線向內移動。(A)在原本的生產可能曲線之內，表示生產力降低；(B)(D)兩者都在原本的生產可能曲線之外，代表生產力提高；(C)在原本的生產可能曲線上，代表生產力不變。
5、2011年3月11日，日本宮城縣外海發生強烈地震，其芮氏規模達到8.9，比阪神大地震的規模還大。這起地震不僅使日本東部的農工業受創嚴重，還引發福島核災，造成當地電力供應不足，影響生產活動以及進出口，也導致世界各國消費者對日本產品的供貨穩定以及安全性產生疑慮。
(11) (  )
福島核災發生後，多家日系保養品業者趕緊提出證明，強調其販賣的貨品是在地震前即從日本進口，而新生產的貨品受到震災的影響，尚無法出貨至我國。與此同時，許多民眾已開始擔憂此次地震會影響日系保養品的生產，未來可能發生短缺甚至斷貨的問題。根據上述，臺灣的日系保養品市場可能發生何種變化？  (A)供給增加、需求減少  (B)供給減少、需求增加  (C)供給減少、需求量增加  (D)供給維持不變、需求減少
答案：(B)
解析：由於日系保養品的供貨受到地震影響，暫時無法進口，因此供給會減少；此外，民眾產生「買不到貨」或「產品短缺、價格可能上漲」的預期心理，會使需求增加。
(12) (  )
臺灣長期以來會購買來自日本東部的扇貝、鮭魚等水產，不過地震發生後有專家提醒民眾，因輻射較易在動物體內殘留，若對輻射有疑慮可少吃水產品。請問當其他條件不變時，臺灣的日本水產品市場的均衡價格(P)與均衡數量(Q)會如何變化？  (A)P上升、Q增加  (B)P下跌、Q減少  (C)P下跌、Q不一定  (D)P不一定、Q減少
答案：(D)
解析：日本東部的水產品產地受影響，因此會使供給減少；民眾擔心日本水產品殘留輻射，會減少需求。供給與需求同時減少會使均衡數量減少，至於均衡價格的變動則須視供給與需求兩者變動的相對大小而定。
6、瑞、君、亭打算一起合開一間咖啡廳，主要販售3大類的產品：甜點、簡餐、飲品。以平均市價而言，甜點一份80元，簡餐一份160元，飲品一杯則要100元。下表為3人針對這三種產品平均每小時的產量。
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(13) (  )
請問瑞製作一份甜點的機會成本為多少？(小數點以下無條件捨去)  (A)62元  (B)80元  (C)260元  (D)142元
答案：(B)
解析：瑞製作一份甜點須放棄1/2份簡餐或5/8杯飲品，換算成市價分別為80元與62元，兩者中較高者為瑞做一份甜點的機會成本。
(14) (  )
承上題，假若3人決定每人專職製作1類產品，則為使營收最大化，甜點、簡餐、飲品應依序由誰負責？  (A)亭、瑞、君  (B)瑞、君、亭  (C)瑞、亭、君  (D)君、亭、瑞
答案：(C)
解析：3人製作這3類產品的機會成本與各自的比較利益如下表：
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7、
(15) (  )
下表是根據「財產權」與「經濟決策權」兩項指標，對各種經濟制度作的簡單分類。請問，表格中的(甲)是屬於何種經濟制度？  (A)計畫經濟  (B)混合經濟  (C)市場經濟  (D)福利經濟
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答案：(C)
解析：(甲)為市場經濟，(丁)為計畫經濟，(乙)(丙)都是混合經濟。
(16) (  )
(1)北韓；(2)俄羅斯；(3)古巴；(4)芬蘭，請問哪些國家的經濟制度是屬於(丁)？  (A)(1)(2)  (B)(3)(4)  (C)(1)(3)  (D)(2)(4)
答案：(C)
解析：(丁)為計畫經濟，目前僅有古巴、北韓屬於此種經濟制度；俄羅斯與芬蘭是屬於混合經濟。
8、請閱讀以下新聞後回答問題：
新聞一：中國大陸最近天氣暖和，蔬菜收穫大增，收購價格低迷，山東省甚至傳出有農民因菜價低賤而上吊自殺。
        然而，城市的菜價卻未見大跌。
新聞二：立委質疑我國政府一面撥預算支應公糧保價收購，卻又補助休耕的農民，每年每公頃可獲得6萬元。但如
        果農民種植稻米，每年每公頃卻只能賺7萬，等於是鼓勵農民休耕。
(17) (  )
針對第一則新聞，下列敘述何者「錯誤」？  (A)蔬菜收購價格低迷，是因為蔬菜供給增加所致  (B)若中國政府實施價格上限政策，山東應該就不會有農民自殺  (C)運輸及保存的成本，可能是造成城市蔬菜價格未見大跌的原因  (D)中國政府為了促銷農作物，可採取更積極的作為，如出口外銷至第三國
答案：(B)
解析：(B)中國政府實施價格下限政策，並保證收購過剩蔬菜，才具有保障農民的效果。不過此措施也容易誘使農民過度生產，造成資源浪費。
(18) (  )
請問有關第二則新聞中公糧保價收購的敘述，下列敘述何者「錯誤」？  (A)公糧保價收購政策會造成社會福利的減少  (B)政府實施保價收購政策，將會造成供過於求  (C)保價收購政策可以解決農產品供給過剩的問題，進而改善農民生活  (D)保價收購政策的主要目的是保障農民不會因農產品價格過低，而遭到損失
答案：(C)
解析：公糧保價收購是一種價格下限的政策，容易造成農產品供過於求的問題。
(19) (  )
請根據第二則新聞判斷，下列關於「公糧保價收購」與「農地休耕補助」的比較，何者正確？  (A)前者影響農產品供給量，後者影響農產品供給  (B)從新聞可知，兩者一同實施有增加政府支出的效果  (C)從新聞可知，兩者一同實施有減少政府支出的效果  (D)前者會減少農產品的產出，後者會增加農產品的產出
答案：(A)
解析：(A)公糧保價收購是設立農產品的「價格下限」，而價格影響的是產品的「供給量」。相對而言，提供農地休耕補助，相當於增加耕作的機會成本，會使農產品的供給減少；(B)(C)農地休耕補助會增加政府支出，但又會間接減少政府因農產品生產過剩而必須支付的「保證收購金額」，然而兩者相抵後的效果無法從新聞中判斷；(D)公糧保價收購有增加農產品產出的效果，休耕補助則相反。
9、下表為天龍國雞蛋的價格(每斤)與供給量、需求量(噸)的狀況，試回答下列題目：


[image: image20.emf]價 格 供給量 需求量 

 5 10 50 

10 20 40 

15 30 30 

20 40 20 

25 50 10 

 


(20) (  )
請問以下敘述何者「錯誤」？  (A)當價格為10元時，雞蛋市場有超額需求  (B)當價格為20元時，雞蛋市場有超額供給  (C)當價格為15元時，雞蛋市場達到均衡狀態  (D)雞蛋市場之供給曲線為負斜率，需求曲線為正斜率
答案：(D)
解析：供給曲線為正斜率，需求曲線為負斜率。
(21) (  )
假設今年有一強颱侵襲，養雞戶普遍受災，則下列狀況何者較「不可能」？  (A)若需求不變，雞蛋的價格將上升  (B)因供給減少，故供給曲線將水平往左邊移動  (C)因供給量減少，故均衡點將沿供給曲線向上移動  (D)若消費者因怕吃到泡水雞蛋而減少購買，則新均衡價格和原均衡價格之間的關係將無法判斷
答案：(C)
解析：(C)供給減少。
10、政府某些限制價格或管制市場的措施常常影響極大。以下是兩個著名的案例：
案例一：美國曾在1920年到1933年實施長達13年的《禁酒令》，《禁酒令》生效前一天，道路上的運酒車絡繹不
        絕，人們都趕著時間把酒運回家裡收藏。單是在紐約一地，要確實執行《禁酒令》，需要動員的警力便高
        達25萬，由於《禁酒令》無視執法上的困難，及忽略人的欲望無法純粹以壓抑的方式消解，最終產生了
        適得其反的效果，讓釀造私酒成為龐大的非法事業，美國黑社會在私酒利潤的滋養下變得空前繁榮。
案例二：1946年之前法國政府對巴黎的房子實施限價政策，為了貫徹這項德政，除了規定房租上限外，還定了輔
        助措施：保障既有的住戶，不准任何人剝奪房客住的權利。由於房租太低，沒有任何房客願意讓出房子，
        於是獲得房子的唯一辦法就是年輕的夫妻與年老的父母住在一起，等待接收。在1946年以前的12年間，
        巴黎沒有一棟新建的房子，既有的房子則極為破舊。
請依據上述例子回答下列問題：
(22) (  )
理論上，《禁酒令》的通過與實施會對酒品市場產生何種影響？  (A)供給減少  (B)需求減少  (C)供給減少，需求增加  (D)供給量與需求量被政府限制為0

答案：(D)
解析：《禁酒令》可視為一種將數量限制為0的數量管制。
(23) (  )
如果在1920年通過《禁酒令》到實施該法令前，發現酒品市場的需求曲線向右移，請問可能是何種因素形成的？  (A)預期心理  (B)酒品無替代品  (C)消費者偏好改變  (D)所得增加形成需求增加
答案：(A)
解析：民眾預期法令通過之後將買不到酒，因而大舉收購囤積，造成短期間酒品需求增加。其他選項均屬過度推論，題幹無法推出。
(24) (  )
在案例二中法國政府訂定房租價格上限的話，會出現下列何種情形？  (A)供過於求  (B)供不應求  (C)生產過剩  (D)超額供給
答案：(B)
解析：房租價格上限是低於均衡價格，所以會造成供不應求(對既有的房客有利)。
(25) (  )
由上述例子我們知道，若政府任意干預市場，可能不但達不到預期的改善，反而還會對社會造成許多意想不到的損失。請問下列何者與（案例二）的情形是相似的？  (A)政府為照顧勞工訂定最低工資  (B)國際油價上升，政府對汽油價格凍漲  (C)颱風來臨政府釋出庫存冷凍蔬菜平抑菜價  (D)農產品價格低迷，政府訂定最低農產品收購價格
答案：(B)
解析：案例二是價格上限。(A)(D)是價格下限而非價格上限；(C)是增加供給而非控制價格。
11、
(26) (  )
下圖是快樂精密儀器公司的生產可能曲線，請問該曲線最主要在表示下列哪一種理念？  (A)供給與需求之間最佳組合  (B)可用來分析需求不足問題  (C)可用來陳述生產過剩問題  (D)可描繪產品最大產出組合
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答案：(D)
解析：生產可能曲線是在資源與技術不變的情形下，兩種產品最大的產出組合。
 (27) (  )
假如快樂精密儀器公司原本的生產組合點為C，現在得知市場消費者購買「平板電腦」的意願增加時，則三民精密儀器公司的生產情形可能會有何種變化？  (A)由C點移向B點  (B)由C點移向D點  (C)生產可能曲線向外移  (D)生產可能曲線向內縮
答案：(B)
解析：當精密儀器公司得知消費者購買平板電腦意願高時，精密儀器公司會將更多原本用於生產筆記型電腦的資源轉而用於生產平板電腦，因此生產組合點會沿著生產可能曲線向右移動。
12、
(28) (  )
根據下圖，所謂「生產者剩餘」是指哪一塊面積？  (A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁
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答案：(B)
解析：甲是消費者剩餘；乙是生產者剩餘。
(29) (  )
承上題，經過市場交易所產生的「社會福利」是指  (A)甲+乙  (B)丙+丁  (C)甲+乙+丙  (D)甲+乙+丙+丁
答案：(A)
解析：社會福利 = 消費者剩餘 + 生產者剩餘。
13、
(30) (  )
下表是幸福貿易公司兩位職員的工作產出組合，根據表格中的數字，哪一個選項解釋正確？  (A)王小姐在中文及英文打字都具絕對利益  (B)李小姐在中文及英文打字都具絕對利益  (C)若兩人分工，則李小姐應專注於英文打字  (D)若兩人分工，則王小姐應專注於中文打字
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中文打字／分鐘 英文打字／分鐘 

王小姐 45字 70字 

李小姐 40字 60字 

 


答案：(A)
解析：王小姐中文打字的機會成本是14/9個英文字；英文打字的機會成本是9/14個中文字；李小姐中文打字的機會成本是1.5個英文字；英文打字的機會成本是2/3個中文字。因此，王小姐應專注於英文打字；李小姐應專注於中文打字。
(31) (  )
比較兩種情形：(1)兩位小姐各自獨立工作1小時，30分鐘從事中打、30分鐘從事英打；(2)兩人依照比較利益分工合作，一人專事中打、另一人專事英打。請問相較於第一種情形，分工合作最後可以多產出多少字？  (A)中文可多450字；英文可多300字  (B)中文可多150字；英文可多300字  (C)中文可多1,500字；英文可多1,950字  (D)中文可多1,450字；英文可多2,100字
答案：(B)
解析：若兩人各自中、英文打字，則王小姐1小時可產出中文45 
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 30 = 1,350字、英文70 
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 30 = 2,100字；李小姐1小時可產出中文40 
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 30 = 1,200字、英文60 
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 30 = 1,800字。合計中文2,250字、英文3,900字。若分工合作，王小姐專心英打可產出70 
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 60 = 4,200字；李小姐專心中打可產出40 
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 60 = 2,400字。因此中打會多出150字，英打會多出300字。
14、請應用生產可能曲線(PPC)的相關觀念判斷下列狀況下，生產可能曲線(PPC)會產生何種變化?
(32) (  )
某國國內缺乏就業機會，高階人才大量外移他國  (A)生產可能曲線不會移動  (B)生產可能曲線向內移動  (C)生產可能曲線向外移動  (D)生產可能曲線轉成直線
答案：(B)
(33) (  )
某國政府投入大量資源進行研發，工業技術進步神速  (A)生產可能曲線不會移動  (B)生產可能曲線向內移動  (C)生產可能曲線向外移動  (D)生產可能曲線轉成直線
答案：(C)
(34) (  )
關於「生產可能曲線」的敘述何者錯誤？  (A)可以比較不同最大生產組合的好壞  (B)可以比較不同生產組合的機會成本  (C) 當生產要素減少時，生產組合可能落在線內  (D)生產可能曲線向右移的原因，可能是生產技術的突破
答案：(A)
15、請根據下表的資料回答問題：
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20 4 2 
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(35) (  )
如果政府硬性規定此產品的價格為20元，則會出現什麼現象？  (A)過剩4公斤  (B)過剩2公斤  (C)短缺2公斤  (D)短缺4公斤
答案：(C)
解析：20元價格低於均衡價格，會發生需求量大於供給量的短缺現象。
(36) (  )
承上題，如果政府硬性規定此產品的價格為50元，則會出現什麼現象？  (A)短缺4公斤  (B)短缺6公斤  (C)過剩4公斤  (D)過剩6公斤
答案：(C)
解析：50元價格高於均衡價格，會出現供過於求的現象。
16、世界各國採行的經濟制度不盡相同，但是有幾種常見的類型，通常是依財產權及經濟決策權的歸屬作為劃分的依據，在網路上曾流傳著一些笑話：
笑話一：1990年代初越南大部分的貨車都故障，直到政府把貨車的「所有權」給予司機，突然之間，所有貨車都能跑了！
笑話二：蘇聯工人曾經有句笑話：「他們假裝付工資，而我們假裝工作」。
請依據相關知識回答下列問題：
(37) (  )
請問上述笑話通常是發生在何種經濟制度？  (A)市場經濟制度  (B)計畫經濟制度  (C)混合經濟制度  (D)福利經濟制度
答案：(B)
解析：笑話中的國家均為1990年之前實行計畫經濟制度的共產國家，且笑點在於共產主義的特色財產權國有造成無人願意工作的窘境。
(38) (  )
在「笑話一」中，貨車原本都故障但是後來都能跑了的原因在於：  (A)財產權的歸屬改變  (B)自由競爭的好處  (C)工人學到新技能  (D)國家分配了石油
答案：(A)
解析：「笑話一」中提到越南政府把貨車的所有權給予司機，而所有權即為財產權的一種。題目並未提到其他選項的內容，屬於過度解讀。
二、單選題：16％(每題2分)
39、(  )
美粧品廣告常宣傳一種觀念「沒有醜女人，只有懶女人」，其實這個概念也適用於男性。一般來說，人們只要稍微整理打扮一番，便能給人乾淨得體的印象；若要加深別人的印象，則需要學習一些化粧技巧，或是找造型師打理一番；但若要吸引眾人目光，便要花許多的時間保養、上健身房，或是花錢購買化粧品、時裝等，請問上述情形在經濟學上，可以用下列何者描述？　(A)需求法則　(B)供給法則　(C)比較利益法則　(D)機會成本遞增
答案：(D)
解析：指生產的機會成本會隨產量增加而逐漸遞增的現象。以本例來看，人們想要在自己的外貌上不斷加分，所必須投注的心力會愈來愈多。
40、(  )
經濟學上有所謂的「正常財」、「劣等財」、「季芬財」與「炫耀財」，關於它們的敘述，下列敘述何者「錯誤」？　(A)產品的需求與消費者的所得變動同方向者為正常財　(B)產品的需求與消費者的所得變動反方向者為劣等財　(C)某些產品價格愈高，需求量反而愈大，屬於炫耀財　(D)某產品的需求量因價格之上漲而減少，即所謂的季芬財
答案：(D)
解析：(D)產品的需求量因價格之上漲而增加，即所謂的季芬財。
41、(  )
關於經濟活動流程圖，以下敘述何者「錯誤」？　(A)阿金是一名木工，他可到生產要素市場提供勞動，獲得的報酬是所得　(B)阿木有一座池塘，他可在產品市場上租給別人養魚，獲得的報酬是所得　(C)阿水想開鋼鐵公司，他的機器設備須從生產要素市場上購買，支付的金額屬於成本　(D)阿火所開的消防器材公司想要增聘員工，可到生產要素市場上徵人，支付的金額屬於成本
答案：(B)
解析：(B)生產要素市場。
42、(  )
已知葡萄市場的需求曲線為P = 60 – Q，供給曲線為P = 30 + 2Q，現在若葡萄的市場價格為35，則葡萄市場會發生何種情形？　(A)供不應求　(B)供過於求　(C)市場均衡　(D)無法確定
答案：(A)
解析：將兩式解聯立可知市場的均衡價格應為50，數量應為10。因此，若市場價格為35，則會發生需求量多於供給量
43、(  )
曾駿吃午餐時一次消費三塊炸雞，如果他對第一塊炸雞的願付價格為100元，第二塊炸雞的願付價格為60元，第三塊炸雞的願付價格為40元，炸雞每塊為40元，則曾駿從消費三塊炸雞所得到的「消費者剩餘」為 　(A)40元　(B)80元　(C)100元　(D)160元
答案：(B)
解析：依照消費者剩餘的定義計算：曾駿對三塊炸雞的願付價格為100 + 60 + 40 = 200(元)，曾駿實際支付的價格40 × 3 = 120(元)，由前者減去後者得出他的消費者剩餘為80元。
44、(  )
下列有關「生產要素」的描述，請問何者「錯誤」？　(A)土地：森林、海洋、礦產等均屬之　(B)資本：機器、設備、廠房等屬之　(C)勞力：老廖自己擺地攤經營小生意屬之　(D)企業才能：台銘購買農地、農具，雇用人力來從事農場屬之

答案：(C)
解析：(C)某甲自己擺地攤，並非受雇於他人，必須自己作出經營決策，並承擔風險，屬於企業才能。
45、(  )
在自由開放的市場中，市場上的價格是由買方與賣方雙方協調而成，在價格協調互動過程中，如同有一隻手來調整雙方的差距，直到均衡成交為止，亞當．斯密稱之為「看不見的手」。請問「看不見的手」是什麼機制？　
(A)市場機能　(B)管制機制　(C)貨幣機制　(D)法令機制
答案：(A)
46、(  )
史密斯先生想要購屋置產，他看中意的房子開價25萬美元，但是他心中打算出的價錢不超過24.5萬美元，最後因為賣房子的人需錢救急，以23.9萬美元成交，請問史密斯先生買房子的消費者剩餘為何？　(A)0.5萬美元　(B)1.1萬美元　(C)0.6萬美元　(D)無法計算
答案：(C)
解析：依照消費者剩餘的定義，245,000 – 239,000 = 6,000(美元)。
三、多重選擇題：8％(每題2分)
47、(  )
請問下列敘述何者正確？　(A)均衡點對應的價格稱為均衡價格　(B)均衡點對應的數量稱為均衡數量　
(C)供給是呈現供給量與價格的關係　(D)需求量是對應某一價格，消費者願意且能夠購買的數量　(E)需求法則是指當其他條件不變時，產品的需求量和價格呈反向關係
答案：(全)
解析：(A)(B)均衡時的價格與數量分別為均衡價格與均衡數量。
48、(  )
影響廠商增加或減少供給的因素很多，下列選項中，哪些因素與結果彼此間的關聯性正確？　(A)當紙漿的價格上漲時，如果書價沒有調漲，書商將減少供給　(B)當自動生產麵包機研發成功，市面上的麵包供給曲線會右移　(C)當愈來愈多工作者投入販賣雞排，雞排供給增加，價格下跌　(D)若牛肉與羊肉為生產上替代品，當牛肉漲價，羊肉供給增加　(E)如果麵粉明天漲價，雜貨店的老闆一定會趕在今天出清麵粉
答案：(ABC)
解析：(D)若牛肉與羊肉為生產上替代品，則牛肉漲價時，牧農會將更多資源轉而用於生產牛肉，羊肉供給因此減少；(E)如果麵粉明天漲價，雜貨店的老闆較有可能保留手中的麵粉，留待明天以更高的價錢販售。

49、(  )
天龍國的汽油市場為一自由競爭的市場，下圖則是該國汽油市場的供需圖形，根據圖中內容，下列何者正確？　(A)政府將油價限制在圖形中P2的水準是屬於「價格下限」　(B)依照市場機能運作，汽油的均衡數量與均衡價格為P1與Q1　(C)政府將油價限制在圖形中P2的水準是為了保護汽油供應商　(D)政府將油價限制在圖形中P2的水準時，供給量為Q3，需求量為Q2　(E)線段ab表示供不應求情形的差額，會產生搶購、排隊、黑市等社會現象 
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答案：(BE) 

解析：(A)屬於價格上限，也就是凍漲；(C)目的是保護用油者；(D)生產廠商供給Q1數量，消費者需要Q3數量。
50、(  )
亞當.斯密在其巨著《國富論》中描述市場經濟中人們的互動：「我們的晚餐並非來自肉販、釀酒人或麵包師傅的善心，而是來自他們對自身利益的追求……」，請問下列何者是市場經濟的基礎？　(A)自利心　(B)害人利己　(C)自由競爭　(D)追求公平　(E)個人追求最大滿足
答案：(ACE)
8
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